

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.  
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotába  
Telefón szám 47.  
Nyilttér soronkint 20 krajczár

## Az utólagos 30 millió.

Amikor Kállay Béni a közös pénzügyminister a delegatusok előtt megmagyarázni igyekezett, hogy a harminc milliós póthitel nem éppen az illetékes faktorok tudta és hallgatóságos beleegyezése nélkül vette igénybe, hivatkozott arra, hogy a magyar kormány-elnök is tudomással birt erről.

Bánffy tényleg nem czáfolta meg a közös pénzügyministert és nyíltan beismerte, hogy amit a pénzügyminister mondott, a valóságnak megfelel.

A delegáció hadügyi bizottsága ezek alapján minden nagyobb rázkódtatás nélkül meg is szavazta a póthitelt — utólag.

E fölött egy könnyen napirendre tértünk nem lehet. Mert nem is azt akarjuk vita tárgyává tenni, hogy a görög-török háboru reánk nézve olyan fontos körülmény volt, amely minden gondolkodás nélkül 30 milliónak sutba dobását vette igénybe, hanem inkább azt, hogy a kormány-elnök a saját beismerése szerint tudomással birt ezekről a ténykörülményekről s mégis nem tartotta kötelességének erről az

országgyűlést értesíteni és alkalmat adni arról, hogy e nagyfontosságú pénzügyi manipulációhoz a hivatott testület hozzájárulását megadja vagy meg ne adja.

Annyira kétségtelen, hogy ez helytelen volt tőle, hogy maga a kormány-párti előadó Hegedüs Sándor is kénytelen volt a következő kijelentést tenni előadói beszédében:

„A kormány maga is beismeri, hogy ezen eljárása a költségvetési jogba ütközik, de kifejté az albizottság előtt azon kényszerítő és halasztást nem tűrő körülményeket, melyek miatt a monarchia jól felfogott érdekében e kivételes és csak rendkívüli esetekben alkalmazható eljárásra határozta el magát és megmagyarázta azt is, hogy annak bejelentésével kénytelen volt idáig várni. Az albizottság az adott felvilágosítások és részletes adatok alapján a póthitel szükségességéről meggyőződött és azt kivételesen engedélyezendőnek tartja ugyan, de annak hangsúlyozásával, hogy az országos bizottság ezen eljárást csak a legvégső esetben tartja, még a kormány felelőssége mellett is igazolhatónak és az

ily kivételes eset is, a lehető legelső alkalommal az országos bizottságnak felmentés céljából igazolásul bejelentendő.»

És mi következik ebből?

Az, hogy sine nobis de nobis intézzen el olyan nagyfontosságú, az ország pénzügyi érdekeit érintő kérdéseket, amelyeket csak „utólag” mernek sanctionálni, mert előreláthatólag nagy és kellemetlen vitát idéztek volna elő vele az országházban.

A kellemetlenségeknek azonban ilyen uton való kikerülése egyáltalán nem helyeselhető — de politikai szempontból sem tanácsos, mert okvetlenül azt a reakziót szüli mindenfelé, a mely talán még kellemetlenebb mint az a harcz, a melyet rendes körülmények között a kormánynak ki kellett volna fejteni.

A titkolódzás tehát, amelyet ennek a 30 milliónak a kiadása körül kifejtettek, nem valami épületes dolog, a melylyel a közvélemény bizalmát megszerezni lehetett volna.

Hogy azután in merito a monarchia védképessége csakugyan megkövetelte azokat a beruházásokat — az megint

## TÁRCZA.

### Légy barátságos.

A Bácskai Hírlap eredeti tárczája.

Írta: PALUTYEN.

A „zöld kos” felesége híres demokrata asszony volt a falujában. (Itt zárjelben meg kell magyarázni, hogy a zöld kos tulajdonképpen annak a fűszer és vegyes kereskedésnek volt czimere, mely a \*-i piaczon éppen a Szt János háta megett áll.) Különösen a hetivásárok alkalmával keveredett néha igen hangos és felelte hosszú párbeszédbe a házilag nevelt szárnyas házi állatok elárúsítóival. A vita tárgya ugyan majdnem kivétel nélkül holmi árkülömbőség volt, de legjobb akarattal sem mondható objectívnek, úgy hogy gyakran a büntető igazságszolgáltatásnak jutott a súlyos feladat, hogy az ily módon származott becsületbeli ügyekben megszerezze a kellő elégtételt. A szegény „zöld kos” (értem a férj) annyira megszokta ezt a hetivásári mulatságot, hogy a felesége rikácsolására ki sem mozdult a boltból; ellenben este, mikor a napi bevételt összeszámálta, egy summát

belőle külön eltett ezzel a megjegyzéssel: „Jó lesz feleségemnek perköltségre.”

Ez a demokrata világ azonban csak látszat volt. Tulajdonképpen nagyon kedvelte ő az arisztokracziát. Már t. i. a b—i közvélemény annak minősítette a sok czifra selyem bársony ruhát, toronymagassága kalapjait, a miket ünnepnapokon vagy egyéb kiváló alkalmakkor hordott. Hát még mikor a lányának zongorát vett és mindezeket felül még elment a nyáron fürdőbe a leányával együtt, — a mint a bucsuzásnál az ismerősöknek mondogatá — egy kicsit üdülni?

No hiszen meg is mondták a véleményüket az ismerősök egymásnak. Hogy ilyen olyan adta, milyen nagyra van magával. Hogy már nem is jó neki ez az áldott falusi levegő! Hogy honnan telik erre a sok puccezza, mintha nem is tudnánk, hogy melyik takarékpénztár intubálta a házra meg a földre? Hogy bizony jobb lenne otthon maradni osztorítani a garast? és még számtalan ilyen olyan hogy.

\* \* \*

A „zöld kos” felesége és leánya pedig igen jól mulatozt a fürdőn. Minden héten kapott levelet egy egy b—i barátnő, a melyben el

volt mondva, milyen pompás is az élet fürdőn. Főleg milyen elegans a publikum, mennyi a fiatal ember s különösen milyen kedves egy fiatal orvos, ki szintén csak üdülni és azon felül nőlten. (Ezen a ponton a b—i közvélemény igazatossága már valósággal lázadásba tört és kezdődtek ismét a hogy-ok, a mint következő: Hogy miért éppen a „zöld kos” lányának akad ilyen szerencséje? Azután ismét egy kételyes „hogy” Hátha nem is igaz? stb.)

Pedig a b—i közvélemény nyugodalma teljesen oda lett volna, ha tudják mennyire komolyan fogja a dolgot az a kedves fiatal orvos. A doktor nr komoly érdeklődésének is meg volt természetesen a maga oka. Oh a „zöld kos” felesége és leánya olyan bájoló aggodalmaskodással tudtak elmélázni azon, hogy milyen is a kert, megérett e már a buza otthon, jaj csak valami baj ne legyen a behordásnál. A mama rögtön tolat fogott és megírta a férje urának a figyelmeztetést, hogy valamiképpen el ne feledje biztosítani a termést. Azután meg a virágos kertről, a filagoriáról, a sok mindenféle házi és házon kívüli állatról annyit tudtak mesélgetni, hogy a doktor ur feje teljesen bele kábult,

más kérdés. A görög török háború réme nem ijeszthetett meg bennünket annyira, hogy ez a kis ijedtség nekünk ilyen rémséges, nagy pénzüsszegbe kerüljön. Holnap Itália fog Németországgal; vagy Bulgária újból Szerbiával összeveszni és akkor megint úgy megjedhetünk, hogy az ijedtséget követő 3 év múlva egy 27 milliós „póthított” kell majd utólag sanctionálni.

De az a baj, hogy nemcsak sanctionálni kell azt, hanem tényleg és valósággal fizetni is. Abból pedig éppen elég jutott ki már mindnyájunknak. Nem kell kétfelé mennünk hogy megtaláljuk azokat a jogcímeket, amelyekkel az állam bennünket megadóztat.

Ezt tartsa szem előtt az a kormány amely pénzünkkel disponál és az a delegáció, amelynek talán más hivatása is van, mint csupán az, hogy azon törje az eszt, hogy mi minden dologgal lehet az ország terhére.

Ha csak azért kreáltak a delegációt, akkor jobb lett volna az államgépezetből egyáltalán kifelejtetni.

## Jankovich Aurél †.

Előző számunkban hírt adtunk azon gyász-esetről, mely a megyénkben köztisztületben álló Jankovich családtag egyik országszerte ismert és becsült tagjának, Jankovich Aurél-nak elhunytával mélyen lesújtotta.

Jankovich Aurél változatos életpályája szép példája annak, hogy az igazi karakter és nemes ambíció mindenütt tud érvényesülni.

Jankovich Aurél Szabadka és Baja városok nyug. főispánja, Baja város diszpolgára, a Ferencz József-rend lovagja és számos egyéb cím birtokosa, 1839-ben született Zentán. Életpályájának működését a katonai téren kezdte meg, a hol egészen a hatvanas évek magyar korszakának beálltáig a nyolcadik dicsőség ezredben mint főhadnagy szolgált.

Innen az átalakult politikai viszonyok őt a közigazgatási terére hívták. Kiváló személyi tulajdonságai és előkelő családi összeköttetéseinél fogva egyhangulag Zenta szab. kir. város polgármesterévé választották, a hol őt érdemei elismerésül a király a Ferencz József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Néhány év múlva Baja és Szabadka sz. kir. városok főispánjává nevezte ki a király, a mely állásában mindkét város szellemi és anyagi felendülését fáradságtalan buzgalommal és kitartással vitte előre. A hálás polgárok Budapestre való látogatása alkalmával nagy lelkesedéssel Baja sz. kir. város diszpolgárságával tüntették ki.

Ezután Budapest társadalmi életében is tevékeny részt vett, részben mint az Országos Kaszinó választmányi tagja, részben pedig több pénzintézetnél és ipatvállalatnál mint igazgatósági elnök szerepelt.

A család részéről kiadott gyászjelentés a következő:

Jankovich Aladár, Ármin, Oszkár, Adrienne, Leona és Margit mint az elhunyt gyermekei a maguk, valamint özv. Jankovich Józsefné és gyermekei: Miklós, Ilona és Emma, ugyszintén nehaj Jankovich Gyula gyermekei: Ákos és Margit, nemkülönbén az összes rokonok nevében mély fájdalommal jelentik, hogy szeretett, felejthetetlen édesatyjuk, illetve sógora és nagybátyjuk Jankovich Aurél Baja és Szabadka szab. kir. városok nyug. főispánja, Baja diszpolgára, a Ferencz József rend lovagja stb. ez évi május hó 14-én reggeli 4 1/2 órákor, életének 59 ik évében, hosszas szenvedés és a haldoklók szentségeinek ajtatós felvétele után az Urban jobblétre szenderült. A holdoguit hült tetemei e hó 16-án délután 3 órákor fognak lakásán, a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a harasztí temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 20-án délelőtt 10 órákor fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatóknak bemutatlatni. Harasztí, 1898. május hó 14-én. Áldás, béke poraira!

mikor anya és leánya belefogtak a gazdasági duettbe. Lelki szemével óriási kiterjedésű, dusan termő földeket, gyönyörű kerteket, nagy tágas udvarokat látott. A mezőn már sürgött forgott az arató béres nép, odébb meg fűstölt a cséplő gép és csattogva bugva okádja a gépszörnyeteg az acél szemű búzát, melynek ára napról napra emelkedik. (A doktor ur t. i. meglegedett volna hozomány fejében akár néhány száz lánca prima termőfölddel, innen az érdeklődés a buzaárak iránt is.)

Néha egy kis szünetet tartottak az elbeszélésben, ilyenkor meg a mama álmódosított valamiről, — egy vöről, egy valóságos doktor vöről, a kisasszony pedig néhány karat aranyról az újján. A doktor ur volt rendszerint az első, ki megtért ábrándjai közül (talán valamelyik hitelezője jutott az eszébe) és a gazdasági térről poetikusabb témákra terelte a beszédet.

Az idény vége felé meghozta az egyik b. i. barátjához irt levél a hírt, hogy „nemsokára hazajövünk, és valaki megígérte, hogy hazakísér bennünket.” A miből könnyen ki lehet okoskodni, hogy bizonyos remények igen jól indultak a megvalósulás felé.

Egyszerre azonban leűtött a menykő!

Ugy esett a dolog, hogy b—i bírónak egy kis fürdőzést rendelt az orvos. A termés jól űtött ki, hát a 200 lánccos gazda nagynehezen rászánta magát a költségeskedésre és le utazott a feleségével éppen abba a fürdőbe, a hol a „zöld kos“-ék üdültek. A tablednál találkoztak először a földiek. A fürdőző társaság már asztalnál űlt, mikor bejött a b—i bírő meg a felesége. Messzi idegenben jobban megbecsüli egymást a földi, így a bírő és felesége is mindjárt arra felé indult a hol a „zöld kos“-né, a leánya meg a többször említett doktor űlt. Tisztességtudóan jónapot kívántak a „zöld kos“ feleségének, ő azonban előkelő mozdulattal félrefordult és az ablakra nézett, mintha odakinn valami nagyon érdekelné.

A bírő meglepetten nézi a földit, a ki neki hátat fordít, az egész társaság kezd figyelmes lenni a jelenetre. A doktor ur előzékenyen szól a „zöld kos“-néhoz.

„Nagyságos asszonyom ezek az emberek úgy látszik valamit akarnak Öntől.”

„Nem ismerem őket,” mondja ridegen a „zöld kos“-né.

De már erre fölforrt a bírónéban a méreg

## Különfélék.

— A kalocsai érsek városunkban. Császkai György ő exellentiaja ma délután érkezik hozzánk. Az érdeklődés, melylyel városunk összes lakossága a népszerű főpap megérkezését várja, biztosítéka annak, hogy a fogadtatás rendkívül fényes lesz. A város tisztviselő kara valamint a papok; számos egyesület és egy külön ez alkalomra szervezett lovas bandérium fog a püspök elé a fogadtatáshoz kivonulni. A h. polgármester dr. Györgyevics Szredoje a következő meghívót bocsátotta ki.

„Császkai György kalocsai és bácsi érsek ő nagyméltósága folyó május hó 18-án városunkba érkezvén, van szerencsém a t. bizottsági tag uraf úgy az ünneplés fogadtatásnál és tisztelgésnél, mint pedig az érseki szent misén leendő részvételhez ezennel meghívni. Az ünneplés fogadtatáshoz a gyülekezés május hó 18-án (szerdán) d. u. 5 órákor; az érseki miséhez pedig május 19-én (csütörtökön) reggeli 7 fél órákor, mindkét esetben a városház tanácstermében történik.” Isten hozza városunkba!

— Eljegyzés. Hirschfeld Ödön, a zentai izr. népiskola tanítója jegyet váltott Márkusz Janka kisasszonnyal Szabadkán.

— Kerületi tornaverseny. A Szabadkán május 29. és 30-án tartandó tornaversenyre eddig a következő tanintézetek jelentkeztek: Kunfélegyházi m. kir. állami tanítóképző 32. Halasi evangel. református főgymázium 40. Szegedi magy. királyi állami főreáliskola 28. Budapesti V. kerület állami főgymnázium 50. Budapesti VII. ker. állami főgymnázium 36. Budapesti evan. ref. áll. főgymnázium 45. Budapesti II. kerület állami főreáliskola — Ujvidéki ker. magyar főgymnázium 34. Zombori állami főgymnázium 39. Szegedi kir. tanító képző 32. Bajai m. kir. állami tanító képző 48 tanuló. Összesen 384 tanuló. A torna verseny nemcsak a jelentkezők nagy számánál fogva ígérkezik érdekesnek, hanem azért is mert a mostanáig tartott hasonló versenyek programjában eddigelé nem szerepelt az *uszás és gyaloglás*, míg a nálunk most megtartandó versenyponctok közé ez a két neve a sportnak is fel van véve.

— Bob Ferencz a tegnapelőtt elhunyt pinczérnek tegnapi délelőtt volt a temetése.

és csipőre téve a két kezét oda áll a Nagyságos asszony elé és elkezdí csak egy otthonosan:

„No már bizony asszonyom, kár a szegény embert meg nem ismerni. Mert má' csak igaz, hogy én nem vagyok irt fajta, de azé' kend még a tyukjaimat se' tudná kifizetni, a kik az udvaromba szaladgának! Oszl meg én nem is kértem ám senkitű, köcsön, hogy idegyűhessek, hanem a magam pénzén vagyok itt! Jobb lenne otthon fagygyu gyertyát árúni! Úgy la I

Ezt a csekélyke létániát csak úgy egy szuszra mondta el a jelen voltak nagy ámulására a bíróné asszony, azután afféle paraszt pukkedlit oda vágva, leült ebédelni. A „zöld kos“ felesége és leánya pedig igen igyekeztek azon, hogy kijussanak a tereből.

Az udvarias doktor elfelejtette őket ez egyszer elkísérni. Nagyon meglepetten űlt helyén. „Hát ezek is kölcsön vett pénzen jöttek üdülni, mint jó magam? Szép felsűlés! Meglátszott rajta, hogy ez a gondolat motozskál benne.

\* \* \*  
Felesleges talán elmondani, hogy a „zöld kos“ felesége és leánya kíséző nélkül utazott haza.

Az elhunyt 23 évig volt pinczére a Bárány szállónak és ugyiszólván az egész város ismerte. A temetésen jelen voltak nemcsak a rokonai, de sokan ismerősei közül is. Szaktársai testületileg vonultak ki a végső tisztesség megadására.

— **Képviselőválasztás B.-Almásán.** Szederkényi Nándor a függetl. párt jelöltje áldozó csütörtökön tartja a kerület székhelyén programbeszédét. Azután körutra indul a 13 községből álló választási kerületben. Ellenjelöltje is lesz, a kormánypárt Latinovits Géza b. borsódi földbirtokos zászlaja alá fog csoportosulni. A választás e hó 26-án lesz.

— **Bácsalmási választás.** A „Szegedi Napló” budapesti távirata szerint Báró Bánffy Dézso miniszterelnök a képviselőház folyosóján tegnap délelőtt kijelentette, hogy a bácsalmási kerületben „föltétlenül” Vojnich István kormánypárti jelöltet fogják megválasztani.

— **Szeged város négyese.** A szabadtéri vásáron tegnap Pály Ferenc polgármester, László Gyula h. polgármester, Bába Ferenc és Bernátsky állatorvos egy négyes fogatot vettek Szeged város részére.

— **Váltják az igazolványokat.** Még nem is olyan régen volt, hogy a szocialista apostolok által felbízott napszámok valósággal lázongtak a munkás igazolványok miatt. Ez az ellenszenv azonban úgy látszik csak addig tartott, míg egyéb dolgok nem voltak, mert a mióta következett a mezei munka ideje, tömegesen váltják a munkásigazolványt. A kapitány ág folyosóján napok óta tolongnak az igazolvány aspiránsok; eddig 3700 drbot váltottak ki, — horribile dictu — köztük igen sokan a híres Tavankutról.

— **Öngyilkosság B.-Petrovaszellón.** Bagi József, öreg bpetrovaszellói földmivest 14-én délután saját háza padlásán felakasztva találta. Az öreg, mióta fia elment csendőrné, azóta folyton szomorkodott és csütörtökön délután 2 óra tájban öngyilkossá lett. Az öngyilkosságról értesítették fiát, a ki el is jött a temetésre. Az öngyilkos ismerősei azt beszéltek, hogy az öreg azért vált meg az élettől, mert fia elhagyta. Ugyanis a fiatal Bagi katonaságból haza jövet egy csinos, de szegény lányra vetette szemét, ám az apa sehogyan sem akart abba beleegyezni, hogy fia azt elvegye feleségül. Erre a fiu elhagyta az apai házat és elment csendőrné. Hiába mondogatta az öreg, hogy ha elhagyja a fia ő is megvált az élettől, a fia elment, hogy szakíthasson kedvesével. Ettől kezdve az öreg búsult, míg végre 14-én megvált önkéntesül az élettől.

— **Csendes vásár.** Nagy a panasz a lanya vásár miatt, nemcsak a vásárosoknál, de a rendőrségnél is. Nincs többé bevett fej. Oda a vásári romantika. A tolvajok nem lopnak, a bicskák becsukva lapulnak meg a mándli zsebben, a cigány lókupeczek nem cserélnek lovat, egy szóval mikor az egész város talpon van és minden utcán és téren tolong a népség, a rendőrség ezentul pihenőt tarthat. Mégis csak szép dolog a békesség!

— **Meghalt a becsületért.** Pető László bajai cipész alig két hónapja elvett egy hőségi szép leányt. Az a két hónap ami esküvőjük óta eltelt, a legtisztább boldogság ideje lett volna, ha az irigykedő falu szájai gonosz nyelvűkkel meg nem keserítik az ifju pár életét. Csunyhábnál-csunyhábn híreket terjesztettek a menyecskekről, elmondották ilyenek, olyanok, hogy a multjában ennyit megannyi a föll. A szegény asszony végre kétségbe-

esésében becsületértés czimén bepörölte a vádaskodókat. Azt hitte, ha majd nyilvánosan a bírák jelenlétében kell vallaniok, elműik a bátorságuk, nem mernek majd rágalmaikkal előállani. Amde nem így történt az aszonyok megismételték a bíró előtt is a csunya vádakat. Petőné erre, anélkül, hogy bevárta volna vajjon tudnak e rá bizonyítékokat, magánkívül hazarohant s a nagy konyhakést testébe döfte. Tizenkétsebet ejtett magán. A szurások nem voltak halálosak, az orvosok így is igen veszedelmeknek tartják azokat s ezért nem is igen biznak a beteg felgyógyulásában.

— **A ki korán kel,** nem részesül mindig kellemes meglepetésben, legalább nálunk nem. Alig, hogy végigcsokolja az első aranyos napsugár az utcát, megnyílnak az ablakok, és a tisztogatásban működő szobalányok a törölő rongyok lobogtatásával fűdözölnek a felkelő napot. Ez igen költői dolog, messziről nézve. De a szegény halandó, ki ugyanakkor a ház mellett gyanultanul elhallag úgy beporozódik, a fennebb leirt kendőlobogtatástól, mintha valami toltból kifrócsesent malacz avagy egy Cséry-féle szemétfuvarozó lenné. Hogy ezenkívül mi fajtája van reggelünkint a járókelők veszedelmére produkált műzázornak, azt leírni tiltja a jó izlés. Gyenge a nyelv ahhoz, hogy a jó izlés megsértése nélkül, elmondjuk, hogy milyen baleset ért egy urat a napokban is a szobalányok eme rendszere folytán. Hogy mit öntöttek a nyakába azt a leghatározottabban ezuttal még nem mondjuk.

— **Tíz éves életmentő.** Ó Becsén szép jelét adta az önfeláldozásnak egy 10 éves fiu. Szerdán délután a Gábel-féle téglá égetőnél történt, hogy az alg másfél éves kis Ferkó gyerek bátyjával játszadozott, amikor a kis fiu a káva nélküli kutba zuhant. A kis Ferkó bátyja látva öcsését a kutba esni, oda ugrott a vödörbe kapaszkodott és villám gyorsan ereszkedett le a kutba. Odalent megragadta öcsését és a zajra odafutott téglá munkások kihúzták a bátor életmentőt a kis öcsésével együtt, a kiknek az ijedségen és korai fürdőn kívül egyéb bajuk nem történt.

— **Régi krajczárok** még csak két hónapig járnak. Folyó évi június 30-án tul a krajczárt vagy félkrajczárt senki sem köteles elfogadni. A kir. adóhivatalnál azonban 1899. végéig elfogadják. A két filéres marad forgalomban.

— **Orsz. vásár Ujvidéken.** A lekőzelebi országos vásár f. május ho 21. 22. és 23-án fog megtartatni s miután a környék állatbetegségekől vézmentes, sertések felhajtása is meg van engedve.

— **Tűz a templomban.** A bajmoki rom. kath. templomban tegnapelőtt délután nagy tűz volt. — A tűz az oltáron keletkezett az által, hogy a tővig leégett gyertyától a fából való gyertyatartó tüzet fogott, amitől vízszont az oltár terítője borult lángba és alig néhány perc alatt már égett a templom hajója. Az összecsdődült lakosság eleinte nem akarta a tüzet oltani, és csak a plébános Matkovics nagy könyörgésére fogtak immelámmal hozzá, az oltáshoz. A kár körülbelül 15.000 forint.

— **Csalás utánvét útján.** Mint zentai levelezőnk jelenti, furfangos csalás áldozata lett egy kereskedő, ugyanis: Zenta állomáson Rónay és társa czég neve alatt 16 drb szalonna tartalom bevállással feladtak egy küldeményt utánvét mellett. Miután czimzettek ama jó hiszemben voltak, hogy előnyös bevásárlást csináltak, az árut kiváltották, de megdöbbénnel tapasztalták, hogy szalonna helyett

durva krumpli-szappan van benne, csekély értéket képviselve. Az utánvétek összege 130 frtot tesz ki, az áru összértéke maximum 10 frtot. A károsultak a rendőrségnél panaszt emeltek s a mai napon az állítólagos czég Adáról egy kocsist küldött a pénz felvételéhez, a ki az állomás által a rendőrségnek átadott. A nyomozás folyik aziránt, hogy ki az igazi feladó.

— **Akasztás.** Vidák József 52 éves pacseri cigány a héten felakasztotta a szoba gerendájára magát Mire tettét észrevették, kiszemelték.

— **Életunt papucosinas.** Tánzos András 15 éves ó-becsei papucosinas affőltti elkecserecsésében, hogy szülői mesterség tanulásra kényszerítették. A napokban kétszer felakasztotta magát, de mindkét esetben észrevették és a kötélről levágták. A szerencsétlen gyermek most nagy betegen fekszik edesanyja lakásán.

— **Hármas keresztelő.** Szűcs Flórián szent-istváni napszámos felesége két egészséges fiu és egy jól kifejlett leány gyermeket hozott a világra. Az anya oly egészségesnek érzi magát, hogy már azon gondolkodik, kihez mehetne két hét mulva napszámába. A férj azonban nem igen mutatja, hogy a bő istenáldásának valami nagyon örülne, mert két év előtt is ikreket hozott házához a gölya.

## Öngyilkos varróleány.

Tegnap délután fegyvert emelt magára egy fiatal leány, valószínűleg szerelmi bánatában. Béres Juliannának hívják a 16 éves szerencsétlen teremést, a ki az életétől meg akart válni.

A zentai úton II-k kör 23-ik számú házban szüleinél lakott, s míg szülei künn a szállókben dolgoztak, egyedül maradt otthon és leveleket írogatott. Mikor befejezte a levélírást, — ugy délután 4 óra tájban, — kétszer egymásután magára lött. Az első lövés a sziv alatt hatolt a mellbe, mire összeesett és esés közben lőtte magába a második golyót, a mely azonban csak horzsolta a testét és a falba furódott. A lövésre elősiető szomszédok azonnal a mentőkért siettek, a kik a leányt a kórházba vitték. Sebe, melyet a 7 milliméteres revolver golyójával ejtett magán életveszélyes.

Közvetlen végzetes tettének elkövetése előtt 3 levelet irt a következő czimekkel:

I.

T. cz.  
Kedves Szüleimnek  
bánatos szívű Juliskájuk gyászt  
hoztam fejükre  
Helyben.

II.

T. cz.  
Szagmeiszter Gyula  
varrodájában  
Helyben.

III.

T. cz.  
Béla Jánosnak  
Helyben.

Az első két boríték rózsaszínű, a 3-ik fehér és hátára virágcsokor van ragasztva.

A rendőrség nyomban megjelent a helyszínen és a leveleket magához vette, hogy a vizsgálat befejezése után a czimzetteknek kiadja.

## Törvénykezés.

**A társak.** Az eléggé szemrevaló Friedländer Mária, és a kevésbé bájos özv. Baics Józsefné a miatt kerültek a törvényszék elé, mert tavaly egy vasúti munkás zsebéből vagy 200 frtot emeltek el, mikor az a kocsmájukban mulatott. A pénznek eltulajdonítását tagadták és mind a ketten azt állították, hogy egy pásztor óra honoráriumának fejében kapták a summát a mit náluk a motozás alkalmával megtaláltak. Miután a gavallérról egyik sem akart lemondani, és a vita ezen részében talán egyedül a boldog emlékeztető bölcs Salamon tudna igazságosan döntenit, ez a tulajdoni igény eldöntetlen maradt, ellenben világos levén, hogy a lopásban egyformán bűnösök 8—8 havi börtönre ítéltettek a hölgyek. A törvényszék szententíáját megnyugvással fogadták, s most ráérnek álmodozni a közös ideálról.

**Felgyújtotta az öcsesét.** Ez a szomorú eset egy történet, hogy Konyovics Iliáné mikor hazulról elment 5 éves fia őrizetére hagyta a bölcsőt, a melyben az 1½ csecsemő feküdt. Az őrizéssel megbízott gyerek pedig egyéb mulatság hijján elkezdett gyufákat gyújtogatni, olyan szerencsétlenül, hogy egy gyufával felgyújtotta a bölcsőt, melyben öcsese feküdt. Rémült kiáltással szajadt ki a fiú az udvarra. De mire a szomszédok az égő bölcsőből a szerencsétlen csecsemőt kivették, az már majdnem megszenesedett hulla volt. Konyovics Iliánét ebből folyólag gondatlanságból okozott emberölés miatt helyezték vád alá, de a nagyszámú enyhítő körülmények figyelembe vételével 5 napi fogházra ítéltetett. Az ítélet jogerős.

**Harapás — szurás.** Maruscsik János volt az, a ki egy veszekedés alkalmával harapott, még pedig akkorát, hogy kevés hijján leharta Bobár Imre újját. Erre azután Bobár kirohant a konyhába késért és mikor visszajött az ivóba, kétszer melleszúrta a harapós Maruscsikot. Miután pedig mindegyik fájta a szenvedett sérülést, a törvényszék elé mentek kölcsönösen és panaszkodtak egymásra, a hol is 6—6 heti fogházat kaptak személyenként. Az ítélet jogerős.

**Egy vádból kettő.** Nagyon csunya do'ogban czítálta maga elé a vizsgáló bíró Pósa Lukács urat. A bűnös magyar szörnyen rettegett az igazságszolgáltatástól, és hogy bizottsága a maga igazát csengő argumentumokkal próbált a vizsgálóbíróra hatni, más szóval megakartá vesztegetni. Ezzel azután megdupláztá a baját, és vád alá került a nemi erőszak és vesztegetés miatt. Az első vád alól — bizonyítékok hijján — felmentették, ellenben vesztegetés kísérlete miatt elítélték 1 évi fogházra. Az ítélet ellen Pósa felebbezést jelentett be.

**Mikor az asszony sokat költ, és a segéd**  
op. Rosszul ment Herche bizományi üzlete,

ezen felül az asszony is pazarolt, egyik segéd's elemelte a mi kezeügyébe került, úgy, hogy mikor szegény Herchének le kellett számolni, nyereség helyett 290 frt hiány tálatott. Feljelentették tehát sikkasztás miatt, de a végtárgyaláson kiderült a szegény kereskedő ártatlansága, mire a panaszos visszavonta vádját a törvényszék pedig felmentette.

## CSARNOK

### Kapuzárás.

A magyar nemzet első ünnepének napjai mulófélben vannak. Első ez ünnep nemcsak fontosságra, első ünnepe ez a nemzetnek ez időszerint is. Addig is voltak a magyar nemzetnek ünnepnapjai, de addig ez a nemzet nem volt nemzet, nagy napjait a királynak s néhány főrangúnak köszönhetta. A legelső tett, a legelső diadal, melyet az egész ország aratott magának: 1848. márczius tizenötödike.

E nap ötvenéves fordulója már eltelt. Megültük méltóan sziveinkben, — de hol maradt emlékjele a nemzeti felbuzdulásnak? Hiába keressük.

Egyetlenegy emlék készült, a mi egyenesen ennek az évnak megőrkötését tűzte ki czéljául, egy könyv, azt is az ötven év előtti ifjuság egyik vezére készítette a nagy időre emlékeül, mintha más nem mert volna a kegyeletos kor alakjaihoz, emlékeihez közeliteni.

Jókai Mór könyve\*) e könyv, az »1848« képes albuma, mely az ország java tehetségeinek segélyével készült, s amelyet úgy tekinthetünk, mint a magyar irodalom ajándékát a nemzetnek és történelemnek.

Akaratlanul egy kép jut eszünkbe az ő magyar világból, amikor még a felkelő napot áldozat tűzrel fogadták ligetek, erdők árnyában, források, csermelyek tövénel. Felgyult a sziklán az áldozat lángja, a táltosok ajkain felhangzott a himnusz, s átszállt a népre.

Ime most is kigyult az áldozat tűz a nemzeti lelkesedés tüze, a magyar irodalom sziklaoltárán im ott az áldozat; a honszerem forrásának tövénel áll ez a szikla, ime hangzik az ének az ihletett ajkokról, — de vajjon átveszi-e még a nép az ősi dallamot?

Ugy látszik — igen. Ezt bizonyítja a lelkesedés, melylyel e nemzeti bibliát mindenütt fogadták. A kötetes kiadás még márczius 15-ére megjelent, most a füzetes kiadás is befejeződik, — készen van.

Ezerkét száz képe a rövid, de tartalmas magyarázatokkal hű tükre a szabadságharcznak s a szerkesztők nem csak a közönségnek tettek nagy szívességet a munka kibocsátásával de maradandó hasznos és becses segédkönyvet nyújtottak a szaktudósoknak is, S valóban összintén elmondhatjuk, hogy ime gazdag történelmi szakirodalmunkban, a hatalmas mázsás történelmi művek fűzött, ennek a kis,

első sorban összefoglaló gyönyörködtető könyvnek megadatott hézagot pótolni hibákat helyre igazítani, tévedéseket felderíteni.

A könyv oly széksége éke minden háznak, hogy mindjárt Petőfi és Arany költeményei után következik. Magyar érzés, magyar tudás árad belőle, s belőle hangzik a honszeretet legtisztább dallama.

Az új 5 füzet, melyről még nem számoltunk be olvasóinknak, s melyekkel a vállalat befejeződik, a szabadságharc kihangsúlyát: az emigrációt foglalja magában. Csupa Kossuth kép, úgy, hogy külön összefüze ez az 5 füzet elmeletne Kossuth albumnak. Temérdek képet találunk benne Kossuth ársiát, amerikai útjából, — még az ő saját szavát is halljuk egy helyütt, — látjuk olaszországi lakását, az utcát, melyben sétálni szokott, utolsó arczképeit, a Parlaghy Vilma-féle nagy képet, s néhány eddig ismeretlen könyomatot. Látjuk őt utolsó sétatája közben, amint egy gyorsfényképész véletlenül ép akkor megörökítette a via dei Millén, látjuk halottas ágán a ravatalon. Ott van a sirja is. Ez a kötet utolsó képe. Méltán mert ebben a sirban nyugszik a nagy kor szelleme, legnagyobb emléke, ez a sir a magyar nemzet ereklyetartója! A füzethez Marczali Henriknek kitűnő összefoglalása csatlakozik még, s terjedelmes és pontos katalogus.

Ezzel be van fejezve a mű, a mai magyar irodalom és az 50 éves mult emlékkönyve. Áldás íróira! Áldás olvasóira!

\*) Ezernyolczszáznegyvennyolcz. A magyar szabadságharc története 1848/49-ben Ezerkét száz képpel, Bárony István, Beöthy Zsolt, H. Pulszky Polikszéna, Heller Henzik Ignatus, Incredy László, Karár Emil, Marczak Henrik, Mikoi Csóvics István, Mikszáth Kálmán, Sebők Zsigmond, Szilágyi Sándor, Timár Szaniszló, Varga Ottó, Vonovich Géza közreműködésével szerkesztik Jókai Mór, Bródi Sándor és Rákossy Viktor, Kiadja a Révai Test. irod. int. r. Bpest Váci-u. 1.

## ELADÓ NYARALÓ PALICSON.

Palics fürdőnek egyik legkiválóbb nyaralója, amely nemcsak uri laknak alkalmas, de nagy területe és kiváló szép parkjai és kellemes fekvése folytán alkalmas arra, hogy a felépített 4 villa mellé még legalább nyolcz nagyobb villa építessék

olcsó áron eladó.

A kedvező feltételek a szerkesztőségben „Villa“ czim alatti ajánlatban betekinthetők.

Minden hirdetés beiktatása legalább 50 krba, 20 szónál töbre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krba, vastagabb betűkből 3 krajczárba kerül.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; hirdető félnek nevével vagy lakozimével ellátott hirdetések után 30 krajczár bélyegilleték külön fizetendő.

„Bácskai Hírlap“ apróhirdetési rovata ugyszólván az egyetlen tér ahol Bács-Bodrogvármegyének közönsége sokszor a legelsősebben keresettét állíli, mert mindenki aki ajánlkozik valamely állásra

„Bácskai Hírlap“ apróhirdetési által ezt az állást megkaphatja, mindenki, aki alkalmazottat keres

apróhirdetési rovata által azok kifejezéséhez módot talál, — mindezek nélkülözhetlenné teszik előbb több mindenkire nézve

„Bácskai Hírlap“ apróhirdetési rovátát.

„Bácskai Hírlap“ apróhirdetési útján talál ilyen, — mindenki, akinek van egy titkos szívbeli óhaja melyet nem tud imádoztójával maskép közölni

Azon bájos szöke hölgyet, ki Hétfőn e hó 9-én este fél nyolc órakor tegetboff két ruhában, fején fehér szalmakalappal piros napernyővel a Prokesch-féle ház-tól letéle a Jókai-utczába ment kérdi a magas termetű kisérő, ki őt a fenébe leirt uton, nyommon követte, hogy ismerkedés lehetséges-e? Ha igen, úgy levelet kér e lap kiadóhivatalába »Bauátásge« jelligere.

Egy jó karban levő forgatható

billiárdasztal

eladó.

Czím a kia dóhivatalban

### Tanonczul

kerestetik egy jó családból való fiú, ki teljes ellátásban részesül, egy helybeli fizetbe a főtéren.

Bővebbet a kiadóhivatalban.